

夏日,正是万木葱茏的时节,我们来到了井冈山。行走在竹林翠海中,“八角楼上的灯光”“朱德的扁担”“井冈翠竹”等童年听到的革命故事迎面而来,如今我们来到了历史现场,仿佛听到了革命的枪声和悠远的回响。

井冈山是一座革命的山。井冈山地处罗霄山脉中段,在历史上并不是一座名山,但因为与中国革命、三湾改编、“农村包围城市”等紧密联系在一起,便与中国革命一起载入史册,成为一座少有的名山。泰山因孔子“登泰山而小天下”而著名,可以说是圣人之山;梁山因众多江湖好汉聚义而扬名,可以说是好汉之山;那么井冈山则是“革命之山”,是中国革命的摇篮。井冈山在我们党的历史上有着特殊而重要的意义,“大革命”失败之后,面临着国民党反动派的疯狂屠杀,面临着南昌起义、广州起义、秋收起义的失败,中国共产党处在生死关头,何去何从?正是在这样的危急时刻,毛泽东率领秋收起义失败的队伍走上井冈山,开辟了第一个农村革命根据地,开创了新的革命道路,从而扭转了革命形势,为中国革命的最终胜利奠定了基础。在庆祝中国共产党成立100周年的光辉时刻,我们来到了井冈山,站在黄洋界、小井红军医院,站在北山革命烈士陵园、井冈山革命博物馆,回望我们党100年来所走过的艰难而辉煌的历程,我的心情久久不能平静,那些为革命奋斗牺牲的先烈,如果能看



□李云雷

到今日之中国,会感到何等的欣慰啊!我又对中国的未来充满了信心,那么艰苦的道路我们都走过来了,还有什么能阻挡我们前进的步伐呢?

井冈山是一座英雄的山。童年时我们都很崇拜英雄,我崇拜过武松、孙悟空,但到后来我才意识到真正的英雄不仅在于武力,更在于“虽千万人吾往矣”的大勇,在于以一己之力扭转乾坤的大智,在于为了理想而牺牲的大仁。井冈山就是这样一座英雄的山,在革命斗争处于紧张激烈的情形下,毛泽东撰写了《中国的红色政权为什么能够存在?》《井冈山的斗争》《星星之火,可以

燎原》等经典文章。这一时期可以说是毛泽东理论、政论文章创作的高峰期,他既有马克思主义的高度,胸怀天下,又结合井冈山斗争的具体情况,不迷信,不盲从,面对党内外的质疑和辩驳,写下了这些触及中国革命根本问题的文章,“标志着中国化的马克思主义即毛泽东思想的初步形成”。在文体上,这些文章清晰明快又生动活泼,既有马克思主义无可辩驳的逻辑性,也有贾谊、韩愈等人政论的气势,形成了毛泽东文章的独特文风,影响了一代代中国青年。在井冈山精神座谈会上,我们见到了曾志、毛秉华等井冈山

在“一山分四季,十里不同天”的云南,山如千层肚,一层山头一层人,只要有人烟的地方,就有一地异俗“赶山街”的民族节日。

农家二十四节令立秋这天,很多地方的农家人几乎都不出门下田干活,传说若遇上“秋老虎”就会“背秋时”。而云贵高原滇中楚雄,彝家人世代代把老虎视作吉祥物,崇拜老虎图腾文化,都会约定成俗,相聚到高山头上,用“赶秋街”的方式迎接五谷丰登的秋天。

又是一年立秋,应朋友邀约,我们驱车前往海拔2543米高的化佛山顶“赶秋街”。

山路弯弯,如一根拴着诱饵的渔线牵着车前行,忽而一阵阳光,忽而一阵啦啦啦的太阳雨。当我们乘坐的汽车几经峰回路转,变成慢腾腾的牛车爬上山顶时,蜿蜒崎岖的山路两边停满了成串灰头土脸的汽车。不远处,清脆悠扬的左脚歌舞声宛若长满翅膀的鸟儿,从树林里飞出来,从树梢上飞起来。

说不清是车多还是人多,不速之客的汽车无可奈何,一头扎进树林,把我们吐出来。眼前的街是一条穿梭在森林间的防火公路,几块零星的草坪上人头攒动,一幅抢眼的乡街画景渐渐向我展开。身临其境,令我没有想到的是,虽然已不是刻木记事、结绳数日、以十二属相为聚日,以路为街进行物与物交换的时代,但在这个城乡市场不断发展、商品交易活跃的今天,相聚在化佛山顶“赶秋街”的传统民俗却仍是如此热闹。犹如一场为“立秋”节令举行的盛大开幕式,正在粉墨登场。

我迫不及待掏出手机,一边逛,一边觅食风景。一个卖罐货的彝族老阿妈吸引了我的眼球,她叼着一根长杆烟锅,“吧嗒吧嗒”吞吐雾般地吸着草烟,打量着来来去去的行人。

我好奇地拿起一只竹篮问价:“多少钱一只?”

老阿妈一眼就看出我是过客,取下烟锅,吐出一串烟雾,顺嘴答应我:“10元,诚心要还可以少一点。”

无尽的思念

□王开忠

又到了草木葱茏的季节,我却格外想念只在人间度过36个春秋的妈妈,她在60年前从我的天空如流星般急逝而去。

离开3个年幼孩子的妈妈长眠的这块土地,是她用汗水和心血浇灌而成的黄海西岸的家乡盐碱地。为了将草木不生的盐碱地改造成能长庄稼的黑色土地,妈妈在田头挖塘,将地前三四米深的黑土取出,覆盖在盐碱地面。挖黑土、运黑土是一项繁重的劳动,患病的爸爸干不了重活,妈妈成了家中的顶梁柱。我清楚地记得,其他人都是男人推着木轮车运土,而唯有妈妈吃力地推着装满黑土上的木轮车,沿着十多米长的斜坡向上攀爬。身单力薄的妈妈一步一停,步步发颤,爸爸不忍心,找来绳子拴在车头向前拉,但拉不了几车就病痛难忍,不得不停下休息一会。妈妈就一个人用背篓背运黑土。就这样,一天天、一月月、一年年,两个春夏秋冬,700多个日日夜夜,不仅将门前的两亩多盐碱地铺上了一尺多厚的黑土,还将村后的一亩多薄地改造成能长庄稼的良田。

妈妈就像一台永不停歇的发动机,从早到晚,从春到冬,从没有闲着的时候——晨曦未露,我们还在梦中,她就下地干活了;夜幕降临,田野一片暮色,妈妈还在田间忙碌……夏天烈日当空,大地冒着热浪,妈妈背着篓筐去田野挖猪菜;冬天北风呼啸,屋外寒气逼人,妈妈提着粪箕去路边捡肥料。

即便是钢铁铸成的发动机,超负荷地运转也会过早损坏,33岁的妈妈患上了重病,大夫说除非到南京大医院做手术,可以多活五六年。可妈妈不愿意为难亲友,不愿意让家庭、让子女负债受累,就这样放弃了手术,身体每况愈下,终于卧床不起。

甚至在她生病时,几乎每天晚饭后我们都能看到妈妈在煤油灯下做衣服,一针一线,那样地用情用心,屋里光线昏暗,手指经常被针扎破流血,而那些衣服,大多数都是给邻居做的。

菩萨心肠的妈妈,任何时候都是先想到别人。那时我们苏北地区穷,而北边鲁南地区更穷,每到春天,常有一些那里的穷人向南讨饭经过我们村。一天早上,门口来了一位面黄肌瘦的山东大娘和一位六七岁的瘦小女孩,妈妈觉得她俩可怜,就将刚做好的稀饭盛给她们吃,看到孩子上



□徐墨春

周六上午,太太说出去买菜。没一会儿就回家了。什么也没买,菜篮里多了一只鸟。

太太说,在小区停车场捡的,旁边一只黑猫虎视眈眈,鸟挣扎翻滚,眼看命丧猫嘴,于是出手相救。

鸟通体白,羽毛挂污,左眼蒙厚痂,应是瞎了,脖子拼命往后仰,脑壳与尾巴已连接,颈部腹部都敞开,身体倒伏,两只红爪蜷缩,没有声响,也不见动静,只有右眼睁着,间或一转眼,似声明还活着。

这是一只垂死之鸟。

太太说话时神色凝重,我知道她的心思。闺女停下功课,我放下手上书,打电话,查网络,四处询问,忙了起来。我们家紧急救援启动了。

打通野生动物救助站电话,工作人员说,嘴上部有隆起,那是鸽蛋,浑身羽毛雪白,在野生禽类罕见,应是一只普通的鸽子,不在他们的救助范围。

也不知鸽子算不算宠物,看看宠物医院管不管。小区底商里的宠物医院已开门,上门一问,管是管,但他们没有禽类的医生,爱莫能助。

尽管他们没有收留这只病鸽,但提示了方向。

终于查到西局那边有一家可看禽类的宠物医院,电话那头说,店主养鸽子、爱鸽子,你们放心来吧。仿佛黑暗隧道里见到光,病鸽有救了。

立马出发,病鸽放置原粽子包装铁盒里,上面蒙块旧布,我们仨驱车前往西局。

在宠物医院特制操作台上检查、清理,鸽子半个脑袋剃秃,露出直径两毫米左右的小洞,血肉模糊,很是可怜。医生说,这是一只幼鸽,除了脑袋有伤,身体比较虚弱外,没有其他毛病,应该可以救治。我问一只眼睛能飞吗,医生说没问题。宠物医生是名年轻女孩,处置鸽子时,时不时连线她的父亲,接受那位养鸽爱鸽人的指点。

拿药、交费时,我没问太太花多少钱,防止她抢白我一句——怎么,你舍不得。看墙上价目表,每一项医院动作都标准化为收费项目,最少的20元,多的几百元,合计起来一定是可观的。回到家,一直到晚上,鸽子的脖子依然后仰,一动不动,一声不吭,不吃不喝,气息奄奄。这病医生没看错吧,不像能好的样子,我心里直打鼓。

遵医嘱上药,红霉素抹上。还有水不能缺。我双手环握鸽身,太太一手掰开嘴喙,一手伸进注射器,缓慢推入,一滴,再一滴,水润到嗓子,鸽子才些微有吞咽动作。

我们仨开会,讨论鸽子的过去和未来。

鸽子为何在停车场?被遗弃?不小心丢失?脑袋的洞是被人拿弹弓打的?被别的鸟啄的?还是得了一种疫病?没有答案。

我对太太说,它那惨状,也许救不活,要准备它的后事。可以在小区外公园挑个位置,是埋了呢,还是“天葬”,我没有想好。

她没理我。

第二天,太太早早就起来看鸽子,惊喜道,它站起来了,我赶紧过去,的确,鸽子不仅站了起来,而且脑袋不再往后仰,恢复了正常的站立形态。

病鸽有康复迹象,生命隧道的光逐渐变亮。我们心情格外愉悦,这一天家里欢声笑语。

我跟太太、闺女说你俩给鸽子取个名字吧。她们一商量,希望鸽子活下去,活得长久,就叫小久儿吧。

然而,这一天小久儿除了站立,还是一动不动,一声不吭,乍一看标本似的。如果从环眼睛那一面侧看,有八大山人所画的“白眼”鸟神韵。

照例还用注射器喂水、喂食。网购的鸽粮还没到,从家里找出小米、绿豆、糙米,再加一丁点白菜叶碎。

还给它洗澡。据说鸽子爱洗澡,你给它端盆清水,它自己就会又啄又痒地洗起来。但小久儿照旧一动不动,任太太摆布。羽毛的黑污怎么也洗不掉,也许是自带的杂色。

第三天已是周一,我早早上班,没有留意小久儿。正工作时,太太发来微信,“小久儿今天自己从箱子里飞(跳)出来两次,而且一挨近它噌噌跑得可快了”,我抽空致电了解详情,得知小久儿自己吃食了。病鸽康复明显加快,生命隧道快到出口了。

下班回家,太太说,鸽子是群居动物,一只鸽子恐怕养不长。待小久儿能飞的时候,把它送回鸽群吧。也许是公园,也许是广场,或者找一家养鸽户,救援要善始善终。我同意。

看来,救援行动即将迎来结局,生活小插曲也到了尾声。

我希望故事有一个童话般的结尾——未来某一天,去公园(广场、鸽舍)看望小久儿时,它能够认出我们,迅速从鸽群中飞出,落在我们的臂膀上,用那只有且能用的独眼打量我们,“咕咕”地说话。

战士的后人,他们讲述了先辈和他们自己的故事,平实的叙述中隐藏着沧桑和血泪。在井冈山革命博物馆,我们看到了那么多留下和没有留下名字的先烈,他们才是真正的英雄,是中国人的脊梁。

井冈山是一座浪漫的山。在井冈山,毛泽东写下了《西江月·井冈山》《减字木兰花·广昌路上》《蝶恋花·从汀州向长沙》《渔家傲·反第一次大“围剿”》《渔家傲·反第二次大“围剿”》等诗词,留下了“敌军围困万千重,我自岿然不动”“万木霜天红烂漫,天兵怒气冲霄汉”“国际悲歌一曲,狂飙为我从天落”“黄洋界上炮声隆”“风卷红旗过大关”等经典名句。我们很难想象在枪林弹雨之中,毛泽东是如何构思、创作出这些诗词的,我们也很难想象,“西江月”“蝶恋花”“减字木兰花”等充满唯美主义色彩的传统词牌,如何在毛泽东的笔下转化成豪气干云的风格,这是比苏轼、辛弃疾更加豪放的豪放派,是革命的英雄主义和浪漫主义。1965年,毛泽东重上井冈山,又写下了《水调歌头·重上井冈山》《念奴娇·井冈山》,“久有凌云志,重上井冈山”“世上无难事,只要肯登攀”就是其中的名句。不只毛泽东,陈毅在井冈山斗争期间写下了《红四军军次葛坳突围赴东固口占》,其中有“此是东井冈,会师天下壮”之句。新中国成立后,朱德、董必武、何长工、萧克等领导人重上井冈山,也都留下了诗词文章,



□虎三

其实,我天天生活在城市里,竹篮与我只是一种邂逅的乡愁,我看中的是老阿妈吸烟的画景,我不停地对着她“咔嚓咔嚓”拍照,有意无意地跟她讲价,说着些有用无用的话。身在曹营心在汉的我想跟她买一两样篾货带走,又觉得用不上,不买,又觉得愧对她。最后,我掏出10元钱给她,她挥舞着烟锅谢绝:“要不得!要不得!不义之财发不得!”

我仿佛做了一次贼,仓皇离开,眼前还有不少卖农具的摊子,有蛇皮口袋缝制而成的皮袋、背袋、羊皮褂,有农家常用的锄头把、镰刀把,有卖苍蝇药、老鼠药的……一切都与农家秋收的生产生活有关。

漫步前行,山街子上摆满了很多刚采来的青头菌、母猪青、猴头菌、喇叭菌、奶汁菌等一堆堆泥土脑湿漉漉的野生菌,还有黄芩、黄连、龙胆草等地道道的中药材以及核桃、板栗等干果。

货摊一个接一个,有卖农家日杂用品的,有卖彝族刺绣民族服装的,有卖孩子玩物的,有卖农家“七月半”祭祀祖宗用品的……

山街上要数吃货最多,有现蒸现烤的小粑粑、烧烤串、

风雨百年过,庭花岁岁开。

花开春来到,但比起往年,这个春天的雨水显得过于频繁,淅淅沥沥,隔几天就来一场。当春天的雨水打湿清晨的路面,一朵花的绽放,或者一声鸟的鸣唱都会引起百岁的奶奶对往事的回忆。

在奶奶有限的话语中,巩庄,是她常常回忆与念叨的对象。巩庄如同那一盏明亮的灯火,映照着她百年情感的长空。那里承载了她太多的记忆,那里是她生命的起点,她在那里出生,在那里成长,在那里度过了童年难忘的时光。

那么多年过去了,她依然能够记着巩庄的水灾、旱灾、蝗灾,尽管灾难每次降临的方式不同,但带来的结果都是惊人的相似:饥饿、贫穷、寒冷。或许,依靠贫瘠的土地实在是无法养家糊口了,她的父亲毅然离开巩庄,去南京郊外的一家砖瓦厂做了苦力。

后来,奶奶的母亲带着她和弟弟离开巩庄,去投奔她在南京做苦力的父亲,一家人开始了异乡的相依为命,虽然穷困,但至少省去了乱世的牵挂。应该说,这是一段极为短暂的时光,一家人其乐融融,暂时远离了饥饿、寒冷。

不久,冬天到来了,那年异常寒冷,已经没有什么活可做,砖瓦厂进入了一年中的休整期。而此时,奶奶的父亲却染上了重病,无钱医治,最后在异乡的草棚下悄然逝去。

于是,奶奶她们又回到了巩庄,带着失去亲人的伤痛和悲哀。直到出嫁,奶奶再也没有离开过巩庄。

我相信那些奔波与分离都来自生活的苦难,尤其是在那个灾难深重的年代,如果不是为了谋生,谁愿意抛下亲人奔赴异乡?谁又愿意经历一次次次的伤感与别离?

奶奶的童年渐渐远去,穷困仍如厚重的阴云笼罩在她们的头顶。直到新中国成立,灿烂的阳光才照亮了她们天空,与巩庄的大多数人一样,奶奶她们一家也开启了温暖的新生活。

这些年来,奶奶在巩庄的亲人们已相继谢世或者因故搬走,她熟悉的庭院也更换了主人,似乎标志着那里已经与她没有了直接关系,这或许是令人伤心或者伤感的。因此,奶奶再也没去过巩庄。

在百年的时光中,对于巩庄,奶奶似乎只是一个普通的过客,而对于奶奶,巩庄则是她融于血脉的爱与留恋,那是她生命的起点,也是她的根。有根就会有无限的思念,有无限的思念就会有漫长的回忆。

从一朵花的绽放可以看到万紫千红的海洋,从一缕光的温暖可以感受到高悬苍穹的太阳。建党百年,我的奶奶也收获了她的100岁生日。这注定是一个美好的相逢:她可以坐在树荫下慢慢梳理昔日的时光,完成回忆巩庄的件件事,而后,用平和的口吻告诉我们:什么才是真正的幸福。

郭沫若、李瑛等文坛名家也写下了他们的篇章,此后的名家留下的文章就更多了。井冈山不仅是一座革命的山、英雄的山,更是一座浪漫的山、文学的山,它镌刻在我们民族集体记忆的最深处。作为后来者的我们,最初就是从这些诗词文章中走进井冈山的,“风卷红旗过大关”,充满了动感与壮美,“黄洋界上炮声隆”,又是多么激烈紧张,如今站在黄洋界上,想象当年红军战士英勇搏杀的场面,又是多么激动人心,如果历史可以穿越,我们多想冲上去与他们并肩战斗,这就是文学的力量,井冈山不仅留在党史上,也深深地镌刻在了文学史上。

夜宿井冈山宾馆,窗外是潇潇细雨。我夜不能寐,走出房门,在竹林中漫步,雨水轻轻敲打着竹叶,发出清脆的声音,引人遐思。我想这样的雨,当年毛泽东、朱德、陈毅和井冈山的红军战士可能都遇到过,可能是在夜袭时,可能是在冲锋时,也可能是在开会时,那么他们的感受是怎样的呢?他们中有人可能从未感受过细雨带来的清凉,而将感受清凉的机会留给了后人。井冈山的每一寸土地,都浸染着红军战士的鲜血,我们作为后来者,一定要继承革命先烈的遗志,在新的征程上奋发图强,将一个更好的中国留给我们后人。

潇潇雨声永不停歇,如同绵延无尽的思绪……

火腿肠、烧豆腐,还有小锅米线、凉米线、凉卷粉,以及糕点、牛奶、矿泉水……

周围的草地上、林荫下,还有很多互相邀约、自发组团的人,带着炊具,这里一窝,那里一群。彝家人聚会,无论在哪里,最热闹的地方要数羊汤锅。一口黑漆漆的大锅下面,红彤彤的火苗在“扑哧扑哧”欢笑,锅里的羊肉跳着舞蹈翻滚,香味扑鼻。一打听,25元一碗,没有更多的蔬菜,只有羊肉、辣椒蘸水、酒,要上三四碗,就地而坐的松木席,软乎乎的绿地毯。一碗羊肉一碗酒,你提议一口,我提议一口,喝了斟,斟了喝,酒碗举过头顶,一碗农家自产自销的小灶酒下肚,喝了还想喝,羊肉吃了还想吃。前客起,后客落,走了一茬,又来一茬,羊肉下酒,酒下羊肉,满肚子被酒撵出来的豪言壮语,句句牛气冲天。最经典的就是:“不吃一碗羊汤锅,等于白来化佛山赶秋街。”

这边是酒肉飘香的羊汤锅,那边是一浪高过一浪的左脚歌舞。带着几分醉意的我们,摇摇晃晃加入跳左脚舞的行列,你拉着我,我牵着你,一边唱,一边跳。累了,歇口气、喝口水,再唱、再跳。阵阵山风拂面,树在婆娑,人在欢歌,舞步的韵律如孔雀开屏,圆圈的舞蹈圈编织成缤纷的花环。顿时,仿佛不是彝家姑娘穿着花枝招展的衣裳,而是化佛山穿上了节日的盛装。

“高山顶上赶秋街,阿哥阿妹跳脚来,阿哥跳烂千层底,阿妹跳烂绣花鞋。”唱了一首又一首,舞步转了一圈又一圈……夕阳收脚,群山如黛。此时,彝家民俗里,“秋老虎”已经在草叶和庄稼上留下秋天的印痕。暮色催人,街子回头,我们依依不舍地返程,左脚舞的歌声仍在身后回荡:“要走的阿老表,要走的阿表妹,走一步来望两眼,哪个舍不得你,走是要走了,舍是舍不得……”

下山,夜幕降临,汽车睁大眼睛,穿过一个个村庄,一片片田野,凉风习习,阵阵稻花的香味,桂花的香味,瓜果的香味扑面而来。我想,应该是秋天涂抹着胭脂姗姗而来了。



□胡松夏